Cvicenie 4

1. a) Predpokladajte, Ze vSetky hviezdy maji rovnaki jasnost a ich priestorové rozlozenie
je homogénne. Urcte kolkokrat sa zvysi pozorovany pocet hviezd zvysenim po-
zorovacej schopnosti o jednu magnitidu.

b) Subor list_of stars.dat obsahuje zoznam najjasnejsich hviezd do 3.0 mag. Na
zaklade odvodenej zavislosti uréte vhodni modelovt funkciu, ktorda popisuje
vztah medzi hviezdnou velkostou a poradim. Pomocou metédy najmensich
Stvorcov prelozte data a urcte parametre fitu. Diskutujte rozdiel medzi hodno-
tou fitu a teoretickou hodnotou z casti a).

2. Z katalégu premennych hviezd ASAS vyberte vhodné déta pre polodotykovu zékrytovi
dvojhviezdu V2509 Sgr. Pomocou uvedenej periody vypocitajte prislusné fazy a me-
rania prelozte harmonickym polynémom vhodného stupna.

Domaca uloha

V katalégu Vizier vyhladajte stubor cefeid z velkého Magellanovho mraéna BVRI obser-
vations of LMC' Cepheids, Sebo (2002). Vykreslite zdvislost medzi periédou a hviezdnou
velkostou vo farbe V. Prelozte zdvislost logaritmickou funkciou s pouzitim odhadovanych
chyb a preved’te ju na vztah absolitna hviezdna velkost-periéda ak viete, Ze vzdialenost
LMC je 50 kPc. Do grafu zavislosti dopliite aj ¢iary ohranicujtce oblast, ktord zodpoveda
presnosti prelozenia (y, £ dy,).



